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Ο τουρισμός, ανάχωμα στην ενεργειακή κρίση 
– Πώς θα μοιραστούν εισπράξεις 20 δισ.

εξής. Οι δε ταξιδιώτες δαπανούν χρήματα 
και έξω από τα ξενοδοχεία, ενώ η γενικό-
τερη άνθηση του κλάδου κινητοποιεί και 
νέες επενδύσεις ενισχύοντας τον κατα-
σκευαστικό και άλλους κλάδους.
Ερευνα της Grant Thornton και του Ξε-
νοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδας 
δείχνει ότι τα οφέλη του τουρισμού δια-
χέονται σε 17 κλάδους οικονομικής δρα-
στηριότητας και 9 τομείς της ελληνικής 
οικονομίας, συμπεριλαμβανόμενου του 
πρωτογενούς. H φιλοξενία αποτελεί, επί-
σης, τον πρώτο κλάδο σε επίπεδο προ-
σφοράς θέσεων εργασίας (1 στις 4 θέσεις 
εργασίας στη χώρα).

Τονώνονται τα δημόσια έσοδα
Η τουριστική δραστηριότητα κατά το 
πρώτο εξάμηνο της τρέχουσας χρονιάς 
έχει ήδη φτάσει, και σε περιπτώσεις και 
προορισμούς ξεπεράσει, τα μεγέθη-ρεκόρ 
της αντίστοιχης περιόδου του 2019. Με 
βάση τα στοιχεία των κρατήσεων, των 
πτήσεων και των διανυκτερεύσεων εκτι-
μάται πως οι ταξιδιωτικές εισπράξεις θα 
διαμορφωθούν φέτος πέριξ των 20 δισ. 
ευρώ, δηλαδή κατά 10% υψηλότερες από 
τα 18,2 δισ. του 2019. Επιμέρους αγορές 
ταξιδιωτών όπως η Γαλλία και η Γερμανία 
και δευτερευόντως η Βρετανία βρίσκονται 
ήδη από 6% έως και 40% υψηλότερα από 
το πρώτο εξάμηνο του 2019.

Κ
ρυφός άσος της ελληνικής οικο-
νομίας αποκαλύπτεται πως είναι 
ο τουρισμός, η δυναμική ανάκαμ-
ψη του οποίου φέτος, ενδεχομέ-

νως και σε επίπεδα 10% υψηλότερα από 
αυτά του 2019, δημιουργεί προσδοκίες 
για υψηλότερη της αναμενόμενης ανάπτυ-
ξη. Και αυτό, διότι με βάση τις εκτιμήσεις 
για τα δευτερογενή, έμμεσα οφέλη από 
τον τουρισμό σε άλλους κλάδους της οικο-
νομίας, υπολογίζεται πως θα δημιουργή-
σει φέτος έως και 52,89 δισεκατομμύρια 
αξίας για το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν. 
Τούτου λεχθέντος, το ποσό αυτό των 
52,89 δισ. που αντιστοιχεί σε περίπου 
28% του προβλεπόμενου ΑΕΠ του 2022, 
προκύπτει από τον πολλαπλασιαστή του 
2,65 που αποδίδουν οικονομολόγοι στον 
τουρισμό και την εκτιμώμενη αύξηση των 
ταξιδιωτικών εισπράξεων φέτος στα επί-
πεδα των 20 δισ. από 18,2 δισ. το 2019.

Aνάπτυξη 6,5%
Τις εκτιμήσεις αυτές ασπάζονται και μεγά-
λοι ξένοι οίκοι όπως η HSBC και η Bank 
of America, με την πρώτη να αναβαθμίζει 
την πρόβλεψή της για την ελληνική ανά-
πτυξη φέτος σε 6,5% από 4% προηγουμέ-
νως και τη δεύτερη να μιλάει επίσης για 
σημαντική θετική επίδραση.
Οταν γίνεται λόγος για δευτερογενή ή έμ-
μεσα οφέλη από τον τουρισμό, σημαίνει 
πως το κάθε ευρώ που φέρνει ο τουρι-
σμός στην Ελλάδα δημιουργεί συνολικά 
αξία 2,65 ευρώ για την οικονομία.
Το σκεπτικό είναι απλό: το ξενοδοχείο 
δαπανά μεγάλο μέρος των χρημάτων που 
εισπράττει σε μισθούς, οι οποίοι με τη 
σειρά τους ενισχύουν το διαθέσιμο εισό-
δημα των νοικοκυριών που και αυτό δα-
πανάται στην οικονομία. Παράλληλα, η 
αύξηση των αφίξεων δημιουργεί ανάγκες 
για πρόσθετο προσωπικό οπότε ενισχύε-
ται και η απασχόληση.
Επιπλέον, δαπάνες των ξενοδοχείων για 
προμήθειες από τρόφιμα και ποτά έως 
καύσιμα και ηλεκτρική ενέργεια και από 
συντήρηση έως μεταφορές ενισχύουν το 
εισόδημα άλλων κλάδων και ούτω καθ’ 
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Εφόσον οι εκτιμήσεις αυτές επιβεβαι-
ωθούν, υπολογίζεται ότι μπορεί να δη-
μιουργηθεί επιπλέον δημοσιονομικός 
χώρος της τάξης των 2,5 δισ. ευρώ. Ει-
δικότερα, ο προϋπολογισμός για το 2022 
προβλέπει ταξιδιωτικές εισπράξεις της τά-
ξης του 80% εκείνων του 2019, ήτοι περί 
τα 15 δισ.
Εξ αυτών το 50% περίπου θεωρείται δη-
μοσιονομικός χώρος, όπως προκύπτει 
από τα φορολογικά έσοδα που δημιουρ-
γούνται. Εάν τελικά οι ταξιδιωτικές ει-
σπράξεις διαμορφωθούν 10% υψηλότερα 
από το 2019, δηλαδή κοντά στα 20 δισ., 
αυτό σημαίνει επιπλέον εισπράξεις της 
τάξης των 5 δισ. ευρώ εκ των οποίων το 
50% ή τα 2,5 δισ. αποτελούν πρόσθετο 
δημοσιονομικό χώρο.

Νέα ρεκόρ περιμένουν TUI, 
υπουργείο και ξενοδόχοι
Ιούλιος και Αύγουστος σε πολλούς από 
τους προορισμούς της Ελλάδας στους 
οποίους δραστηριοποιείται ο μεγαλύτε-
ρος ευρωπαϊκός τουριστικός οργανισμός, 
η TUI Group, κινούνται ήδη σε επίπεδα 
υψηλότερα από τα επίπεδα-ρεκόρ του 
2019. Αυτό αποκαλύπτει στην «Κ» κο-
ρυφαίο στέλεχος του γερμανικού tour 
operator, υπογραμμίζοντας επιπροσθέτως 
πως ιδιαίτερα δυναμικά κινούνται οι επό-
μενοι δύο μήνες, δηλαδή ο Σεπτέμβριος 
και ο Οκτώβριος. Να σημειωθεί πως κατά 
το πρώτο τρίμηνο κάθε χρονιάς πραγμα-
τοποιείται τυπικά τζίρος που αντιστοιχεί 
μόλις στο 5% του έτους, το δεύτερο τρί-
μηνο στο 25% του έτους, το τρίτο τρίμηνο 
το 60% και το τέταρτο τρίμηνο το υπόλοι-
πο 10%. Οπως εκτιμούν τώρα οι ειδικοί 
του τουρισμού, ακόμα και αν εκδηλωθεί, 
όπως αναμένεται, μια ήπια επανάκαμψη 
της πανδημίας από το φθινόπωρο και 
μετά, τα μεγέθη που δείχνουν πως θα κα-
ταγραφούν το δεύτερο και το τρίτο τρίμη-
νο επαρκούν για να υπερκαλύψουν τόσο 
τις απώλειες του φετινού πρώτου τριμή-
νου όσο και την όποια τυχόν κάμψη του 
τέταρτου. 

Ξανά στο εδώλιο η Δούρου για τη φονική πλημμύρα στη Μάνδρα
Δούρου και τέσσερις ακόμα κατηγορούμε-
νοι, (δύο από το Δασαρχείο και δύο από 
την Πολεοδομία) για το σύνολο των αξιό-
ποινων πράξεων που τους οδήγησαν στο 
εδώλιο.
Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά την πρώ-
ην περιφερειάρχη το δικαστήριο κατά 
πλειοψηφία (με ψήφους 2-1), την έκρι-
νε αθώα για τις πράξεις της πρόκλησης 
πλημμύρας δια παραλείψεως από υπό-
χρεο, της ανθρωποκτονίας και σωματι-
κής βλάβης από αμέλεια, ενώ την κήρυ-
ξε ομόφωνα αθώα για το αδίκημα της 
παράβασης καθήκοντος.

Ξ
ανά στο εδώλιο για τη «φονική» 
πλημμύρα στη Μάνδρα τον Νο-
έμβριο του 2017, που κόστισε τη 
ζωή σε 25 συνανθρώπους μας και 

προκάλεσε τεράστιες υλικές ζημιές στην 
περιοχή, θα καθίσουν η τότε περιφερει-
άρχης Αττικής Ρένα Δούρου και τέσσερις 
ακόμα κατηγορούμενοι, οι οποίοι πριν 
από περίπου ένα μήνα κρίθηκαν αθώοι.
Η Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών 
άσκησε έφεση κατά της απόφασης του 
Τριμελούς Πλημμελειοδικείου της Αθή-
νας, με βάση την οποία αθωώθηκαν κατά 
πλειοψηφία η τότε περιφερειάρχης Ρένα 
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Έπειτα από την εξέλιξη αυτή η Ρένα Δού-
ρου, οι τέσσερις συγκατηγορούμενοί της 
και οι συνολικά οκτώ καταδικασθέντες σε 
πρώτο βαθμό θα λογοδοτήσουν εκ νέου 
όταν η υπόθεση αυτή εκδικαστεί σε δεύ-
τερο βαθμό.
Υπενθυμίζεται ότι το δικαστήριο κήρυξε 
ενόχους συνολικά οκτώ κατηγορούμε-
νους στην υπόθεση, κατά περίπτωση, για 
τα αδικήματα της ανθρωποκτονίας, της 
πλημμύρας και σωματικής βλάβης από 
αμέλεια, καταδικάζοντας τους σε ποινές 
φυλάκισης από τέσσερα έως έξι χρόνια με 
ανασταλτικό αποτέλεσμα στην έφεση.


